Jeloléseink: az «, (3, v nagysagu szog csucsai rendre A, B, C, a szemben fekvs oldalak hossza rendre a, b, ¢, ezek
felez6 merGlegese rendre f,, fp, fc, az S pontnak ezekre valo tiikorképe rendre Sy, Sp, Se-

Barmelyik két tiikorkép atfordithatoé egymaésba az illetd két tiikkortengely metszéspontja koriili forgatassal. Elég
ezt pl. az Sy, S, képparra belatni. Felhasznéljuk, hogy két nem parhuzamos tengelyen valo, egymés utani tiikkrozés
eredménye (a sikban) az a forgatas, melynek kdzéppontja a tengelyek kdz0s pontja, szoge 2-szer akkora, mint amekkora
elforditas sziikséges az els6ként hasznalt tengelynek a masodikba valoé atviteléhez, és hogy e két elforditas iranya egyezs.

Az fq, fo tengelypar kozos pontja az ABC héaromszog koré irt kor O kozéppontja. S, az f,-n tikkrozve S-be jut
vissza, onnan Sp-be az f,-n valo tiikrozés utjan, tehat az S,0S5, < = ¢ forgasszog 2-szer akkora, mint az f,-t fp-be vive
forgasszog. Az utébbi pedig akkora, mint az a oldalegyenest b-be atvivs forgas, hiszen a BC' = a egyenes meréleges
fa-ra és az AC = b egyenes merGleges fy-re. Az a, b egyenespar kozos pontja a C' csics, tehat ¢ =2 - BOCA< = 27.

Mivel pedig O-n f. is &tmegy, azért ugyanigy S,OS, = 2 - CAB< = 2« és 5,05, = 2 - ABC'<q = 2; tovabba O
képe 6nmaga, tehat a tiikorképek rajta vannak az O koriili, OS sugara koron. Ekkor pedig a kézépponti és a keriileti
szogek kozti Osszefiiggés szerint S, 5.5y = ¢/2 = 7, ugyanigy SpS,S.< = «a, S.SpS,< = . Igy a szogek egyezése
folytan az S, SpS. haromszog valoban hasonlé az ABC haromszoghoz.

Mindeddig nem hasznaltuk fel, hogy S a stulypont, ennélfogva az allitas elsé fele a sik tetszéleges pontjara érvényes,
hacsak a haromszog létezik, vagyis S,, Sy, S¢ kiilonbozé pontok, més szoval a kiindulasi S pont legfoljebb egy felezd
merGlegesen van rajta. Ez a feltétel barmely haromszogben csak a koriilirt kor kdzéppontjara nem teljesiil.

Masrészt azt is tiistént latjuk, hogy szabalyos hdromszog esetében az allitdsnak nincs tartalma; kiilonben ekkor az
(1) kifejezés értéke is 0.

A tétel altaldnos jellegére tekintettel hozzatessziik a forgasi iranyok font idézett egyezésének jelentését. Lattuk,
hogy az iranyt is figyelembe véve S,0S,<t =
= BOA<, eszerint az S,, Sp, Sc pontok forgési iranya ellentétes iranyid az ABC pontok irdnyaval a koriilirt koriik
kozos O kozéppontja koriil; révidebben: az S, Sy S, haromszog koriiljarasi iranya ellentétes az ABC haromszogével.

b) A tiikérképek alkotta hdromszog és az eredeti haromszog hasonlosagi aranyat mindig megadja a koréjiik irt korok
sugarainak aranya, vagyis OS : r, ahol r az ABC haromszog koré irt kor sugara. Most ezt fejezziik ki a szogekkel,
kihasznalva, hogy S az ABC haromszog stulypontja.

Jeloljiik az O-bol mint kezdGpontbol az A, B, C csicsokba mutatd, r hosszusagu helyvektorokat a-val, b-vel, c-vel.
Ekkor a salypont helyvektora:

0% = %(a+b+c), tehat
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= galathie)’ = W(a +b* +¢? + 2(ab+bc+ca)).

Az a, b, c vektorok péarjai altal bezart szogek fentiek szerint rendre 2+, 2a, 243, igy

2 cos 2a, ca = 12 cos 2.

ab = 2 cos 27, bec=r1r
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= W(?ﬂ‘ + 2r?(cos 2y + cos 2 + cos 2)) = 9 (1 —2(— 1+ cos(180° — 2)+

+ cos(180° — 23) + cos(180° — 27))).
A —1 = cos180° és 180° = a + 8 + ~ helyettesitést elvégezve és a
cos(z 4+ y) + cos(z — y) = 2cosxcosy

azonossagot ismételten alkalmazva
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9 =1—2(cos(a+ B+7)+cos(B+v— )+ cos(a+7 — ) + cos(a — v+ ) =

r2
=1—4(cosa cos(8+7) +cosa cos(8 — 7)) =1 —8cosa cos 3 cos.

Ezzel az allitds méasodik részét is igazoltuk.
Eredményiinkbél specialisan az is kiad6dik, hogy 1 — 8 cosa cos 8 cosy nem negativ, vagyis minden héromszéghen

1
cosa cos B cosy < 3

és egyenlGség csak OS = 0 esetben all, vagyis ha a haromszog szabalyos.

c) Az allitas masodik része sem egyediil a stlypontra érvényes, hanem az O koriili, OS sugart koér minden pont-
jara, hiszen a hasonlésagi ardnyban csak az OS tavolsag szerepel, még ha a kiszdmitasaban valéban a stlypontra
tamaszkodtunk is.

Megjegyzés. Mivel az ABC' és S,SpS. hasonld haromszogek koriiljardsa ellentétes, azért altalaban nincs a sikon
olyan pont, amely koriil alkalmas forgatva nydjtassal egymasba transzformalhatok volnanak. (Mas kérdés, hogy ha pl.
AB = AC # BC, akkor az S,S5,S.—ABC haromszogparnak van hasonlésagi centruma.)



